
Prof. Dr. L. Kramer SS 14
Dipl.-Math. O. Varghese
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Aufgabe 3.1

i) Gegeben sei die reelle Matrix

B =

 3 5 7
11 13 17
19 23 29


Berechnen Sie die Komplementärmatrix B#.

ii) Gegeben sei die reelle Matrix

C =


2 7 5 1
0 8 2 0
3 9 0 1
0 0 3 1


Berechnen Sie det(C) mit der Laplace-Entwicklung.

Aufgabe 3.2

i) Gegeben sei die reelle Matrix

A =



0 0 0 . . . 0 a1
0 . . . 0 0 a2 0
0 . . . 0 a3 0 0
. . . . . . . . . . . . . . .
0 an−1 . . . 0 0
an 0 . . . 0 0


Berechnen Sie det(A).

ii) Gegeben sei die symmetrische Gruppe Sym(n). Sei weiter σ ∈ Sym(n) beliebig. Sei Pσ =
(eσ(1), eσ(2), . . . , eσ(n)) ∈ Rn×n die durch σ definierte Permutationsmatrix. Zeigen Sie, dass
gilt:

det(Pσ) = sign(σ).


